

# 常规体检有哪些项目

随着人们生活水平的不断提高,很多人都比较重视体检。那么,常规体检项目有哪些?都有什么作用?近日,市六院体检科主任马建红对此进行简单解答。

一般而言,常规检查项目如下:

**一般检查+体脂肪:**了解身高、体重、血压、体内脂肪含量,是否超重或肥胖,机体成分分析。

**血常规:**血常规的一个典型作用,是可以发现无症状的轻度贫血,判断贫血的类型、感染状况和血细胞基本情况。

**尿常规:**可以发现血尿、蛋白尿,提示泌尿系统疾病,比如慢性肾炎、肾结石等。

**便常规:**便潜血如果阳性,可以提示消化道出血以及肠道肿瘤的可能性。

**血压:**了解血压是否正常。

**视力检查、眼底检查等眼科检查:**可以发现视力下降、角膜结膜病变、白内障、眼底疾病、高血压、高血糖早期眼底病变等问题。

**口腔检查:**可以提早发现各类口腔疾病,早期干预可以避免后续更昂贵的口腔医疗。

**血脂:**筛查动脉粥样硬化性心血管疾病、冠状动脉疾病等心血管疾病的筛查。

**血糖:**检查有无糖尿病及是否低血糖,也是筛查糖尿病的基本方法。

**肝功能:**检查肝脏代谢功

能、胆红素代谢是否正常,有无肝脏受损。

**肾功能:**检查肾脏排泄功能是否正常,有无肾脏炎症或器质性受损等。

**甲状腺:**检查甲状腺的基本功能,判断是否有甲状腺功能亢进、甲状腺功能减退或其他异常。

**碳-13:**检查胃是否有幽门螺旋杆菌感染,幽门螺旋杆菌感染与胃炎、胃溃疡的发生关系密切。

**胸片:**可以发现肺部占位,如高危人群(比如吸烟、经常接触粉尘和厨房油烟的人)。

**腹部超声:**肝胆胰脾肾输尿管膀胱的检查,可以发现这些器官的病变。比如各种囊肿、结石、占位等。典型例子是胰腺的占位病变,其中有一部分是恶性肿瘤。

**骨密度:**骨密度检测是专门用于测定骨钙含量,反映钙

流失程度的检测项目,它可作为预测骨折、骨质疏松危险性的重要依据,达到早发现、早预防的目的。

**肿瘤筛查:**主要是对胰腺、结肠、肺、乳腺等重大疾病的筛查。

**经颅多普勒:**检测颅内及颅外各血管及其分支,甚至可以对微小的脑动脉瘤进行检测,对脑动脉硬化、脑动脉供血不足、脑血管痉挛、脑血管狭窄、脑血管闭塞、脑出血性及缺血性中风的诊断及鉴别有重大作用。

**盆腔检查和分泌物检查:**可以发现女性生殖系统疾病。

**宫颈脱落细胞学检查和HPV检查:**可以发现HPV感染、宫颈上皮内瘤变和早期的宫颈癌。

**前列腺检查:**检查男士前列腺以及其他前列腺重大疾病筛查。

本报记者 刘彩霞

## 本期介绍

市六院健康管理(体检)中心,是河南省卫生厅首批准入的具有健康体检资质的医疗单位。中心总面积2000平方米,分为男宾、女宾两个体检区。配备有国内外先进的医学检验设备80余台。拥有设备齐全的流动健康体检车一辆。临床体检技术人员涵盖内、外、妇、儿、肿瘤、影像、超声、检验等20多个专业。体检项目300多项,年体检量3万余人次。体检服务

覆盖全市及周边地区200多家企事业单位,还可为受检单位制定健康管理方案,提供一对一健康教育指导及上门体检、健康教育讲座等健康服务。



## 健康知识

### 心慌可能是心律失常

有时候觉得自己的心脏怦怦乱跳,可能伴有呼吸困难、眩晕无力、胸闷透不过气……专家介绍,导致心慌的最常见原因是心律失常,有的心律失常不能大意,当出现心跳明显加快、心脏跳动紊乱、晕眩、呼吸困难、心绞痛甚至近乎晕厥等症状时,应特别警惕,立即到医院接受正规救治。

专家介绍,心慌医学术语叫作“心悸”,简单地讲就是自己能

感觉到心脏跳动。这是一种常见症状,很多人都会经历过。

导致心慌的最常见原因是心律失常。该如何治疗呢?

1.如工作节奏紧张、思想压力太大、睡眠不足或者睡眠质量差、精神紧张等,应该及时放松心情、保证充足睡眠、增加户外运动。

2.有些人存在明显的焦虑状态,建议去心理科做一些测试,必要时用一些抗焦虑药物。

3.一般反对吃补品。真正需要也应该在医生指导下服用,盲目“进补”会产生很多副作用。

4.对于自觉心慌感觉比较严重的患者,可以请医生听诊,看看脉搏跳得快慢或者是否整齐。可以做一个心电图,最好是24小时动态心电图甚至3至7天长程动态心电图,这样可以查出更为详细的异常情况,需求心血管或心律失常专业医生的帮助。

据《广州日报》

我国肾癌发病人数年增长率超过7%

### 如何预防肾癌

前列腺癌、膀胱癌、肾癌是泌尿系统最常见的三大肿瘤,其中,肾癌发病率虽居泌尿系统肿瘤的第二位,死亡率却居首位。

据最新统计数据显示:我国肾癌发病人数年增长率超过7%,而这一数值在十年前仅为3%。大众对肾癌知识的知晓程度,远不及前列腺癌和膀胱癌。

早期症状隐匿,早筛高危人群

经典肾癌“三联症”——血尿、腹痛、腹块,仅有6%至7%患者会出现。事实上,肾癌早期无明显临床症状,当明显

症状出现时,提示肾癌已发展得较为严重。

临床上,超声可发现早期肾脏肿瘤,具有无创性、价格低、准确性高等优点,是筛查最主要的方法,超声甚至可筛查直径1厘米的小肿瘤。常规体检影像学检查发现的肾癌超70%是早期,可通过手术得到根治。所以,建议大众每年至少进行一次超声检查,有利于尽早发现肾脏以及其他脏器的肿瘤。

大量摄入果蔬,可降低患病风险

高脂和高蛋白饮食会增加

肾癌发病风险,日常大量摄入水果和蔬菜可以降低这一患病风险。目前,还没有研究证实日常摄入维生素可以降低肾癌风险,所以,还不知道维生素是否能起到预防作用。

尽管总体人群的肾癌发病率可通过健康的生活方式来降低,但绝大多数散发性肾癌仍不可避免,这是人口老龄化的结果。

绝大部分人日常摄入的营养物质已足够,没必要通过摄入各种保健品来降低肾癌发病风险。

晚综

## 健康提醒

### 春季如何预防湿疹

春季天气忽冷忽热,此时湿疹容易来凑热闹。不少人在一夜之间,身上很多部位出现了皮疹瘙痒,越抓越痒。那么,日常应该如何预防湿疹呢?

1.远离过敏原。过敏原种类极多,常见的过敏原有花粉、尘螨、海鲜、动物毛发等。可以到医院进行过敏原测试,尽量找到过敏原加以注意和远离。

2.穿着舒适的衣物。根据气温变化,适当增减衣物,穿太厚或太薄,容易使皮肤受到汗水或冷风的刺激,易发生湿疹。

3.避免过度清洗皮肤。日常不注意皮肤清洁的话,容易滋生细菌刺激皮肤,引发感染或过敏反应。过度频繁地洗涤也会破坏皮肤的保护屏障,诱发湿疹。

4.注意皮肤保湿。润肤剂和保湿剂最少每日外用(最好全身使用)1至2次,尤其在温水淋浴后应即刻使用,可以保持皮肤的水合状态,从而保护皮肤屏障功能和减轻瘙痒症状。

5.避免用力搔抓和摩擦。



搔抓会破坏原本受损的皮肤屏障功能,导致湿疹加重或继发感染。

6.饮食宜清淡易消化。忌肥甘厚腻避免辛辣、鱼虾及牛羊肉等发物。另外,像荔枝、龙眼、芒果、榴莲等易导致湿热产生的热带水果,也不宜多吃。

7.情绪稳定。心态要放松,尽量避免紧张、焦躁、压抑、恐惧等不良情绪,学会自我调节情绪。

8.生活规律。合理的作息方式,不要熬夜,适当锻炼。

9.保持清洁的生活环境。减少如屋尘、尘螨、动物皮毛、花粉、真菌等变应原;室内注意通风透气,拉开窗帘采光。

晚综

### 警惕护嗓三大误区

在生活中很多人都懂得多喝水、少喝酒,不要大喊大叫有利于保护嗓子,但仍存在一些护嗓误区。

#### 误区1

嗓子哑多含薄荷糖或润喉片

嗓子哑多含薄荷糖是错的。一方面,含薄荷糖或者润喉片,能令口水分泌量增多,对咽喉起到润滑作用。但口水分泌太多,喉咙会处于比较干的状态,经常这样可导致恶性循环;另一方面,含薄荷或者润喉片能让咽喉发凉感觉稍为舒服,同时也刺激了咽喉,导致声带更容易出问题。

正确的做法是喝少量温开水,这样咽喉分泌的液体多了,对声带具有滋润和保护作用,说话就不会难受了。

#### 误区2

儿童也可以唱成人歌曲

生活中,有不少小孩会随父母一起唱成人喜欢唱的流行

歌曲,但儿童的音域范围很窄,只有一个半八度,而成人是两个半八度。唱某些成人歌曲时,儿童的音域不够,就只能扯着嗓子用假音唱。这样对嗓音危害极大,如果经常这样唱,严重者甚至会长出声带息肉。

正确的做法是,儿童应该唱儿歌,因为儿歌的音域一般都是一个半八度。

#### 误区3

饮料牛奶也能滋润嗓子

浓茶、浓咖啡、汽水、可乐和牛奶都不要多喝,因为多喝这些容易产生饱胀感,引起打嗝,导致胃反酸,少吃或尽量不吃煎炸食品也是同理。尤其是过热、冰镇饮料或辛辣刺激食物、烈酒,都会使咽部黏膜处于充血状态,加重咽部不适感,护嗓便无从谈起了。

正确的做法是,多喝温开水,温的淡茶水也可以。

据《羊城晚报》



**LUOHE 啄木鸟牙科**  
ZHUOMUNIAO

**漯河啄木鸟口腔门诊部**

电话: **2690120**

(漯) 医广[2019]第01-23-003号

地址: 市区人民东路479号(人民路与解放路交叉口西行50米路北)